



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2018年12月6日
星期四
农历戊戌年十月二十九
第27599期
今日16版 济南市东28版 东营24版
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

习近平会见葡萄牙总理科斯塔

中葡关系正面临新发展机遇

新华社里斯本12月5日电 当地时间5日,国家主席习近平在里斯本会见葡萄牙总理科斯塔。

习近平指出,总理先生2年前正式访华以来,我们达成的重要共识不断转化为具体合作成果,中葡双边贸易呈现良好增长势头,重点领域投资合作顺利推进。中葡关系正步入历史最好时期,面临新的发展机遇。中方愿同葡方一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调,下阶段,双方要加强高层往来和各层级各领域交流,携手努力,推动中葡共建“一带一路”取得更多务实成果,为亚欧大陆互联互通发挥积极作用。双方要拓展金融、投资、航空、汽车、新能源等领域合作,推动更多合作项目落地生根,并拓展第三方市场,实现互利共赢。要扩大文化、教育、旅游、科技、医药等领域合作,要密切在国际事务中的协调和配合,促进贸易和投资自由化便利化,共同反对保护主义、单边主义。希望葡方继续发挥积极作用,推动中欧关系沿着正确方向向前发展。

科斯塔表示,习近平主席这次对葡萄牙的访问具有重要历史意义。葡中是传统友好国家,友谊源远流长,长期以来建立起良好的互信。葡方感谢中方对葡方维护金融稳定给予的支持。葡方愿以此访为契机,同中方一道,进一步提升两国关系水平。葡方主张开放合作和自由贸易,愿积极参与共建“一带一路”,这一倡议有助于增进葡中两国人民的友谊和合作,促进双边贸易和投资,也有利于加强亚欧互联互通和亚欧伙伴关系,促进全球贸易,给世界人民带来福祉。葡方愿同中方深化基础设施、金融、汽车、科技等领域合作。中国企业在葡遵守法律,经营规范。葡方欢迎中国投资,增加在葡生产制造,并通过中葡论坛扩大与非洲等地三方合作。葡方愿同中方密切在应对气候变化等全球事务中的沟通协调,共同维护多边主义。葡方愿为增进欧中互信与合作发挥更大作用。

会见后,两国领导人共同见证了《中华人民共和国政府与葡萄牙共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录》等多项双边合作文件的签署。(下转第二版)



□大众报记者 王媛 报道
5日,济南一小区,孩子满是欢喜地望着雪花飘落。

我省迎初雪 寒潮正来袭

今日关注·3版

省人大常委会党组理论学习中心组举行集体学习研讨会

□通讯员 王超 记者 赵君 报道

本报济南12月5日讯 今天下午,省人大常委会党组理论学习中心组集体学习研讨会在济南举行,集体学习《习近平谈治国理政》第二卷和《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》部分章节,并结合学习体会和工作实际进行研讨交流。省人大常委会党组书记、副主任于晓明主持会议并讲话;党组书记、副主任王良,党组成员、副主任齐涛、王云鹏出席;副主任王随莲列席。

大家一致认为,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,既是首要政治任务,又是重大而深远的战略任务。必须以高度的政治责任感和使命感,持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,按照学懂弄通做实的要求,深刻理解把握这一思想的科学体系、精神实质、实践要求,不仅要知其然,还要知其所以然,真正做到思想上理解,感情上认同,行动上落实,更加自觉地用这一思想武装头脑、指导实践、推动工作。(下转第二版)

本报邀您推荐

“精彩山东·2018改革创新案例”

本报济南12月5日讯 时光的脚步又行至岁末。2018年,全省深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神,思想再解放,改革再深入,工作再抓实,新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省建设、“三大攻坚战”、“双招双引”等重点任务有力有效推进,以改革上敢领风气之先推动发展走在前列。

为进一步挖掘和总结全省改革创新的实践经验,本报即日起推出年终报道之“精彩山东·2018改革创新案例”征集活动,公开征集各地推动重点工作方面深化改革的成功案例。征集案例要聚焦实践创新中的难点、痛点、堵点,在理念、方法、工作和制度上有突破价值,具有创新性、重要性、典型性。入选案例将通过大众日报及新媒体平台进行重点展示推介。征集截止日期:2018年12月中旬;联系方式:(0531)85193981、85193823;投稿邮箱:xinruidazhong@126.com。



扫描二维码
参与推荐活动

选择山东 共享机遇·聚焦2018香港山东周

同叙鲁港深情 共享山东机遇

国际资本助推山东十强产业发展推介会在港举行

梁振英出席 刘家义作主旨演讲

签约36个重点合同项目,总投资额312.5亿美元

□记者 李子路 张国栋 报道
本报香港12月5日电 今天上午,2018香港山东周国际资本助推山东十强产业发展推介会在香港举行。600余名山东和香港各界人士相聚美丽的香江之畔,同叙鲁港深情,共享山东机遇,谱写鲁港合作新篇章。会上,签约了36个一年可启动落地重点合同项目,总投资额达312.5亿美元。

全国政协副主席梁振英出席推介会,省委书记刘家义作主旨演讲,香港贸易发展局主席罗康瑞、香港特区政府政务司长张建宗致辞。

刘家义在演讲中说,香港地位特殊、优势独特,在新时代国家改革开放进程中具有不可替代的作用。这次山东代表团到香港,是深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神、进一步深化鲁港交流合作的具体行动。香港与山东同在祖国母亲的怀抱中,同根同脉,同宗同源,是相亲相爱的一家

人、情同手足的好兄弟。我们血脉里流淌的是炎黄子孙的热血,骨肉相连,血脉相通,越来越多的鲁港同胞在守望相助中成就了创业的梦,营造了温馨的家。我们骨子里传承的是中华文明的基因,这种基因融化在我们的血脉中,成为做人立世的精神支撑,激励奋勇前进的强大精神力量。我们心灵里熔铸的是血浓于水的亲情,兄弟同心,其利断金,在鲁港两地长期合作发展中,我们共同谱写了携手并进、互利共赢的灿烂篇章。

刘家义说,山东是一片饱含深情的沃土,是一个敢于创新的平台,是一个充满希望与活力的地方。我们正按照习近平总书记对山东工作的重要指示要求,奋力走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面。新时代的山东,已经站在历史新起点,天时地利人和齐备,各项事业全面起势,到处都蕴藏着无限机遇。这些机

遇是山东迈向高质量发展新征程上创造的,是山东人民对美好生活的期待引发的,也是与每一位海内外投资者、创业者所共享的。山东机遇,在十强产业引领的新旧动能转换中,在870多万市场主体的创新创造里,在15.9万平方公里蔚蓝色的海洋中,在7万多个村庄希望的田野上,在1亿多齐鲁儿女的巨大需求市场里,在与220多个国家和地区深度合作互利共赢中,在40年征程再出发、持续深化改革开放中。香港是国际知名的金融、贸易、航运中心,是全球最自由开放、最具竞争力的经济体和最具有发展活力的地区之一。我们将进一步深化经贸、科技、金融、文化旅游等各领域合作,增进人才交流和青少年交往,完善合作机制,实现优势互补,更好推动鲁港合作再上新台阶。真诚欢迎香港各界朋友到山东观光考察、投资兴业,让我们伴随着祖国改革开放再出发的坚定步

伐,在新时代续写鲁港合作新的辉煌。罗康瑞、张建宗在致辞中说,香港山东周活动已成功举办九届,对推动鲁港经贸发展发挥了重要作用。山东经济总量大、工业基础雄厚,与香港经济有很强的互补性。山东推进新旧动能转换,加快十强产业发展,这与香港发展大方向是一致的,鲁港合作有非常广阔的空间。希望鲁港两地交流合作更加紧密,助推山东制造向山东创造转变,加快转型升级,实现优势互补、互利共赢,推动鲁港合作更上一层楼。

会上,省发改委负责同志作推介,介绍了山东发展十强产业和现代优势产业集群的新举措、新政策、新机遇。

山东省领导王清宪、任爱荣,省有关部门和各市负责同志,省属国有企业、重点民营企业、瞪羚企业代表;香港有关企业、商会、银行、投行、保险、基金等机构代表参加推介会。

鲁港合作,向世界传递山东名片

□本报记者 代玲玲

这是山东与香港的第十次相遇。12月5日,作为2018香港山东周的重点主题活动——国际资本助推山东十强产业发展推介会在香港举行。

2009年至今,每一届香港山东周都烙下时代印记。特别是新时代的山东,已经站在历史新起点,天时地利人和齐备,各项事业全面起势,蕴藏着无限机遇。这些机遇是山东迈向高质量发展新征程上创造的,是山东人民对美好生活的新期待引发的,也是与每一位海内外投资者、创业者所共享的。

本届香港山东周以“选择山东 共享机遇”为主题,就是冀望充分发挥香港这一独特的开放平台优势,通过香港面向全球宣传推介山东,让更多的资本、技术、人才在选择山东中共享机遇,实现梦想。

见证新旧动能转换全面起势

“去年,在这里,我有幸向香港的各界朋友介绍了山东正在谋划推进的新旧动能转换重大工程。时隔一年,再次来到繁荣发达、文明现代的‘东方之珠’,信心满怀、倍感亲切、憧憬无限。”省发改委主任张新文的这番开场白,源自于一年来山东经济的发展变化。

今年初,《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》获国务院批复,成为国家战略,拉开了全省转型升级、凤凰涅槃的新篇章。一年来,全省坚持世界眼光、国际标准、山东优势,进一步解放思想、提高境界、创新举措,推进新旧动能转换重大工程全面起势。

就在上周,省委、省政府举行了全省现场观摩会,实地盘点动能转换发展成效——334个优选项目完成投资1116亿元,保持了强劲增长态势,成为一道应对经济下行压力、推动高质量发展的亮丽风景线。

山东经济迈向高质量发展的新征程,也为香港以及国际优质资本提供了巨大商机。

香港特区政府政务司长张建宗指出,山东提出通过发展十强产业,调整产业结构,推动五大新兴产业和发展五大传统优势产业,这种创新精神正好与香港发展的大方向一致。香港也正积极建设生物科技、人工智能、智慧城市和金融科技的科技创新平台,发展高增值、高科技

术而占地较少的高端制造业,而文化创意产业、信息技术产业、旅游业、金融服务业等,更是香港传统的优势行业。因此,鲁港未来合作有非常广阔的空间。

“近年贸易保护主义抬头,未来全球经济充满不确定性,我们需要在不同层面加强合作,找出刺激经济的新的增长点。”香港贸发局主席罗康瑞坦言,山东重点发展十强产业,推动产业转型升级,促进对外开放和深度融入“一带一路”建设的目标,非常值得期待。

在罗康瑞看来,山东与香港经济之间有很强的互补性:“山东除了工业基础雄厚,在海外工程承包方面优势同样明显,而香港专业服务发展成熟,服务范围广泛,正好可以协助山东企业提升效率,加速发展,推动‘山东制造’向‘山东创造’和‘山东服务’转型。”

共享山东十强产业商机

打造对外开放新高地,实现新旧动能转换,高质量的外资项目是有力支撑。在此次推介会上,总投资额312.5亿美元的36个重点合同项目集中签约成为亮点。青岛海洋活力区项目便是其中之一,作为项目签约方,融创中国董事局主席孙宏斌告诉记者,融创中国将投入最优的资源,以最好的团队,与青岛西海岸新区一起努力,用5-10年时间建成新一代海洋创新经济示范区,使之成为现代化、国际化滨海城市的活力中心。

作为新兴产业和基础性、先导性产业,新能源新材料产业是培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键突破点。我省推出的这一领域项目,受到众多港企的追捧。会上,香港中信泰富与山东能源集团签订协议,双方将发挥资金和技术互补的优势,共同投资建设蒙电入鲁的新能源配套项目,预算总投资约人民币70亿元。

“这些项目体现了‘创新、协调、绿色、开放、共享’的新发展理念,是我省新旧动能转换的重要助力,将为推动山东经济发展走在前列增添新动力。”省商务厅厅长余春明表示,这36个项目,均是一年内启动落地发展的合同项目。

此外,为确保本届香港山东周取得实实在在成效,我省还精心筛选出一批基础条件好、发展潜力大的240个十强产业项目,总投资5888亿元,涉及新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、医养健康、高端化工、文化创意、精品旅

游、海洋经济、现代农业、现代金融服务业等领域。

张新文介绍,初步预计,到2022年这十个领域的产业增加值占地区生产总值的比重,将由目前的40%提高到60%,新技术、新产业、新业态、新模式将成为经济发展的主动力。围绕这一目标,山东将在资金、政策、服务等方面给予强力推动。

激发鲁港合作发展新动能

通过香港山东周这一平台,其他海内外客商也同样收获满满。

希杰集团是韩国居首位的生活文化企业,于2004年进驻山东省聊城市,截至目前共经历了8次扩建,投资额达20亿元人民币,此次签约项目为万吨核糖项目。希杰(聊城)生物科技有限公司董事长金东一介绍,希杰集团拥有世界同行业领先的菌种和发酵技术,食品添加剂核糖更具世界第一竞争力,项目达产后,希杰聊城工厂每年可生产核糖2.2万吨,占全球总产能的40%。

美国华人企业家联合会会长施乾平的收获,是坚定了来鲁投资发展的信心:“包括这一次香港山东周,这一届省委抓

相关新闻

5场专题活动同步举行

□记者 代玲玲 报道

本报香港12月5日电 作为2018香港山东周重要活动之一,今天下午,山东省属企业混合所有制改革资本对接会在香港举行。鲁港品牌与设计对话会、鲁港物业管理研讨会、山东农业项目及品牌农产品推介会、鲁港澳青年企业家交流会等系列专题活动也在港举行。

其中,在省属企业混合所有制改革资本对接会上,省国资委介绍了山东国企改革以及与国际资本开展合作的基本情况,部分省属企业负责人、德勤中国、KKR集团、摩根士丹利私募投资、凯雷集团、诺斯德等国际资本代表及香港有关专业机构代表等100余位嘉宾参会。各类资本及投资机构对山东国企改革表达了浓厚的兴趣,明确将抓住新旧动能转换机遇,发挥资

本、人才、经验等方面的优势,进一步加大与山东企业的合作。鲁港品牌与设计对话会吸引了来自香港的20多位企业家、品牌设计师与我省30多家企业的代表,进行了深入沟通交流,围绕如何拓展设计内涵、增强品牌效应,助推山东制造业高质量发展探索市场空间和合作模式。会上,香港中华厂商联合会、香港智慧城市联盟、翘晋电子商务有限公司(香港)、山东省跨境电子商务协会、济南名客来网络技术有限公司、山东省数字证书认证管理有限公司签署了六方合作备忘录,就共建非面对面电子合同平台、推进鲁港跨境商贸合作达成共识。同时,山东省数字证书认证管理有限公司(香港)签订合作协议,共同推进鲁港两地电子签名证书互认和应用的互联互通。

事实上,新时期鲁港经贸合作还有很多文章可以做。

省文化和旅游厅厅长王磊说,山东是文化大省,也是中华文化的重要发祥地,文化资源非常丰富。同时,山东也是旅游大省,今年旅游消费总额将突破万亿元,到山东旅游的将突破八亿人次。“未来文化和旅游消费的空间巨大而广阔,在这方面我们将积极地对接香港的人才智力优势和资源资金优势,把山东的文化和旅游优势发挥出来,把我们的文化创意产业和精品旅游产业做大做强。”

德勤中国事务所副主席黎嘉恩表示,“一带一路”倡议的侧重点已由最初的能源与基础设施,拓展至贸易、制造业、互联网和旅游业,这将进一步促进亚、欧、非之间贸易的发展和繁荣,也给专业服务行业带来巨大机遇。“德勤希望通过与鲁企业合作,做大做强海外咨询服务,共同助力山东企业走出去。”

庆祝改革开放40年 四十年回头看 眼前事敢担当

作为首批全国沿海开放城市,因海而生向海而兴的青岛——

决胜蔚蓝,向海洋要竞争力